

类风关的早期典型表现



类风关(类风湿性关节炎)的病情发展犹如一列开动的列车,一旦开始很难让其停止,发现并及时处理疾病早期的典型表现——滑膜异常增生,就显得尤其重要。

类风关是一种常见的自身免疫性疾病,临床主要表现为全身多发性的关节炎症,具有很高的致残率。作为类风关的治疗手段之一,外科治疗早已存在,只是不为大众熟知。对于药物控制不佳的关节局部病灶,外科手术治疗往往能获得良好的效果。目前外科治疗主要包括关节镜手术、人工关节置换术等。

滑膜异常增生是类风关早期最典型的病变,如不能加以控制,可造成关节肿胀、疼痛,更严重的是会进一步破坏关节面,最终导致病残的发生。对于早期药物无法控制的关节肿胀和疼痛,关节镜下滑膜切除术不仅能缓解关节疼痛,更重要的是还能预防关节的结构破坏。作为一种微创治疗手段,关节镜手术具有创伤小、康复快的优点。它不同于传统手术,只要在皮肤上做几个1厘米左右的切口即可完成关节镜手术,而且患者术后当天就能活动关节。随着关节镜技术的发展,目前已能对膝、髋、肩、肘、腕、踝等类风关

进行手术。

遗憾的是,许多患者因发现不及时,最终不可避免地发生关节畸形、残疾。特别是下肢膝髋关节的破坏,往往使患者丧失行走能力,此时,人工关节置换术是唯一的补救措施。据国外统计,约有1/4的类风关患者在发病20年内需要接受人工膝或髋关节置换术。但在我国,由于经济及观念方面的因素制约,很多类风关患者对这项手术存在恐惧感。事实上,人工关节置换术目前已是一项成熟的手术,只要安装合适的人工关节,理论上应该有20年左右的使用寿命,对于有结构破坏的关节更应尽早手术。如一味拖延,关节破坏的严重程度不断增加,对医师而言意味着手术难度增加,甚至不得不选择特殊类型的人工关节假体,对患者则意味着手术损伤、手术费用、住院时间的增加,人工关节的使用寿命也要打折扣。

类风关外科治疗有其特殊性,患者的病变关节多、夹杂症多、并发症多,因此尽量由有类风关处理经验的外科医师来完成。

(桂林)



中医可辅助治疗肝癌

治疗方法。

手术、化疗、放疗是肿瘤治疗的最佳方案,是使病人健康生存的关键。中医认为肿瘤的形成与郁、淤、热、毒、虚等有关,因此扶正气、理气活血、健脾益肾、清热解毒、滋阴清热、化痰祛湿、温阳益气等都是常用

在用药时也有不同。由于80%以上的肝癌都是中晚期,因此,中医药可用疏肝健脾、养阴益气、清热解毒、化瘀软坚、理气活血等治法,能使大部分病人的病情趋于稳定,生活质量获得提高。

需要指出的是,肿瘤发病机理复

杂,需服中药时,一定要遵从医嘱。因为中药使用不当,也会给患者带来不良后果,如活血药的使用需要监测患者的凝血功能,清热药注意不伤害患者的脾胃,对实证患者用扶正药更应考虑周全,否则用药不当反会促进肿瘤的生长。

(林为)



健康新知

冬天干燥,保护好你的“第二张脸”

手是女性的“第二张脸”,干燥季节要注意特别护理。首先保持双手清洁滋润,用温水洗手。每次洗手后,务必擦干,特别是手背部位,因为这个部位的皮肤更为娇嫩,冷空气来临经风一吹,往往容易皲裂。每次洗手后及时涂上护手霜,可补充水分及养分。

家务是双手最主要的用武之地,家庭主妇巧妙地借助各种家电来减少双手的浸泡和劳作,对保养双手的肌肤格外重要。《中国家庭餐具清洁状况白皮书》最近透露,手洗是清洁餐具的首选方法,而自动洗碗机也受到一定的关注。先进的科技水平赋予了洗碗机强大的洁净能力,可以让主妇们不再顾虑餐具的



清洁问题,而且手洗餐具的种种弊端诸如清洁剂伤害皮肤、清洁布的细菌残留造成餐具再污染等问题,在使用自动洗碗机时能自然而然地得到避免。

在厨房干活时最好戴橡胶手套。橡胶手套能隔绝化学物质侵袭,是保护双手肌肤的简单工具。

看电视或闲暇时,不妨做一些简单的手指操,比如模仿弹钢琴的动作,让手指一屈一张地反复活动,可以锻炼手部关节,健美手形。

定时按摩双手,以促进血液循环。按摩时最好涂上按摩膏,以一手拇指和食指抓住另一手的手指两侧,轻轻从指根拉到指尖,每个手指各做2~3次,左右手交替进行。

(鑫滢)

经历了漫长的夏季和短暂的秋季,人体精气已大量消耗,此时运动量与运动强度应由小到大,循序渐进,遵循“适量运动”原则。

运动量的大小因人而异,运动时间在30分钟左右,运动后机体感到轻松舒适,谓之适量运动。相反,运动后体力透支,机体感到疲劳、胸闷、心悸,休息后仍然感到不适,那么运动量就有些过大了,要尽快调整。

选择运动项目时,中老年人适宜健身走、慢跑、打太极拳、跳健身舞、练健身球等;中青年人适宜健身跑、球类运动、健身操、健身舞、瑜伽、爬山、游泳、高尔夫等。无论哪种运动项目,

只要坚持适量运动、循序渐进、持之以恒,一定能够达到良好的保健效果。

【健身提示】

■做好热身运动预防损伤 冬季气温下降,人体的肌肉和韧带容易反射性地引起血管收缩,关节生理活动度减小,因而极易造成肌肉、肌腱、韧带及关节的运动损伤。清晨和傍晚时分,在室外进行健身锻炼前一定要做好充分的热身运动,可以通过慢跑、徒手操以及一些关节练习,使身体微微发热,避免机体损伤。除了做好充分的准备活动外,运动的幅度、强度都不宜过大,不可勉强做较高难度的动作。

■注意着装防止感冒 一般来说运动时出汗较多,运动后应及时更换被汗浸湿的衣服,防止受凉感冒。尤其是中老年人,要特别注意早晚在户外运动时及时增加衣服,防止冷空气侵袭。但不要穿得太多,捂得太严,以免一穿一脱受凉感冒。

■及时补水防止干燥 进入冬季,气候干燥起来,温度也逐渐降低,空气湿度减少,容易引起咽喉干燥、嘴唇干裂、鼻出血、便秘等。再加上运动时机体损失的水分会加重人体缺水的感觉,所以运动后一段时间一定要及时补充水分,还可以多吃些水果和新鲜蔬菜来缓解干燥。

(敬伟)



健康提示

冬季健身要“适量运动”

服用这些药时 请多喝水

服药喝水太少也会伤肾。人体服用的药物几乎都要经过肾脏来排解,如果仅仅是喝了两三口水来送药,很容易对肾脏造成额外的负担,严重时还会落下病根。在服用以下几类药物时大家要留意:

■抗菌药 服用常用抗菌药时都要多喝水,比如第一代头孢如头孢拉定(先锋六号)或者头孢唑啉钠(先锋五号),一般在感冒发热去医院就诊时常会被用到。这些药不宜与其他药合用,比如利尿药,这些都会增强肾毒性。还有一类是氨基糖苷类抗生素如庆大霉素、阿米卡星等,此类药物在腹泻时被广泛应用。

■抗病毒药 主要用于病毒引起的感染,如水痘、疱疹等,如阿昔洛韦、伐昔洛韦等,这类药在用药期间也要多喝水,尤其老年人,由于生理性肾功能的衰退,宜减少用量。这类药与齐多夫定合用可引起肾毒性,表现为深度昏睡和疲劳,与丙磺舒合用会抑制有机酸分泌,可使本类药排泄减慢,体内药物量蓄积。

■解热镇痛药 对乙酰氨基酚,又名扑热息痛,长期使用时极少数人可致肾毒性。一般发热病人由于排汗增加,体内水分透支,在服药期间更应多喝水,以调节身体内水分平衡。

■抗结核病药 如氨基水杨酸、卡那霉素,易在尿中析出结晶而损害肾脏。

服药时多喝水能减轻肾脏负担,排泄毒物,增强代谢。另外,还要养成一个好习惯:在服药前查看药物说明书,全面了解药物的特性,为安全用药提供保障。

(赵岚)

莲藕滋补吃法多

藕味甘,富含淀粉、蛋白质、维生素C和B1以及钙、磷、铁等,藕肉易于消化,适宜老人滋补。生藕性寒,有清热除烦、凉血止血散瘀之功效;熟藕性温,有补心生血、滋阴强壮及健脾胃之功效。藕段间的藕节因含有2%左右的鞣质和天门冬酰胺,其止血收敛作用强于鲜藕,还能解蟹毒。

莲藕肉质甘甜脆嫩,常见的吃法是炖肉、素炒或焯水,现介绍莲藕的几种吃法供参考:

■绿豆填藕 取藕两节,绿豆和冰糖适量。做法是:将绿豆浸泡3小时后填入藕孔中,加冰糖和水适量,煮熟即可,连汤食用,能消眼热赤痛。

■藕丝糕 将1000克鲜藕去皮切成丝,与200克的糯米粉拌匀,平铺在蒸笼内,撒上青梅末、瓜子仁、樱桃等两三样果干各10克。用大火蒸20分钟出笼,凉后成长方片,装盘后撒些白糖即可食用。味道香甜松软,有健脾开胃、养阴生津、止血等功效。

■莲藕粥 将100克粳米和200克藕片共煮粥,熟后加入白糖调味食用。适用于老年体虚、食欲不振、大便溏薄、热病后口干烦渴等症。

■糯藕酥片 将藕去两头节,藕孔中填塞糯米,煨酥切片,佐以白糖蘸食甚佳,可作为老幼开胃的零食。

■黄藕肉炸饼 将藕切成厚片,在两藕片之间夹入肉糜,放入面糊内一裹,入油锅炸成金色藕饼,吃起来甜香味美又营养,丝毫不逊于猪排。(新晚)

